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про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 
дисертаційної роботи Філімонової Ірини Афанасіївни 

«Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 
технологій у процесі вивчення фахових дисциплін», 
що представлена на здобуття ступеня вищої освіти 

доктора філософії зі спеціальності 015 -  професійна освіта

Цивілізаційний поступ України в умовах стрімкого соціально- 

економічного розвитку неможливий без успішної реалізації стратегічних 

завдань освітньої реформи. Для того, щоб задовольнити попит на ринку праці 

відповідними фахівцями, необхідно створити оптимальні педагогічні умови для 

модернізації та подальшого розвитку системи фахової передвищої освіти.

Одним із ефективних напрямів модернізації освіти у професійній 

педагогіці науковцями визнаний компетентнісний підхід, метою якого є 

формування в майбутніх фахівців професійної компетентності. Оволодіння нею 

дозволить майбутньому фахівцю упродовж усього життя спрямовувати зусилля 

не тільки на постійне вдосконалення навчально-виховного процесу, а і на 

підтримання своєї кваліфікації відповідно до науково-технічного та соціально- 

економічного прогресу суспільства.

На разі, у нових умовах, що характеризуються нестабільним розвитком 

нашої країни, появою нових ціннісних орієнтирів молоді, все більш 

очевидними стають протиріччя між: змістом загальної освіти і зміною потреб 

галузей економіки та соціальної сфери у розвитку науки, інформаційних 

технологій; рівнем загальної та професійної освіти і можливістю 

працевлаштування молоді в суспільстві з ринковою структурою; свободою у 

виборі змісту і форм навчання і забезпеченням державних гарантій доступності 

та рівних можливостей отримання повноцінної професійної освіти.

Для подолання цих протиріч необхідний новий підхід, що сприяє 

формуванню особистості майбутнього фахівця, здатного до самореалізації, 

гнучкої зміни способів і форм професійної діяльності. Вирішити ці завдання 

покликаний компетентнісний підхід, що зумовлює зміни у підходах до 

формування змісту підготовки, визначення переліку навчальних дисциплін і



скорочення їх кількості у навчальних планах, визначення компетентностей і 

формування змісту кожного предмета та підбір необхідної для навчального 

процесу інформації. Вищезазначені фактори та протиріччя і визначили 

актуальність теми дисертаційного дослідження І.А.Філімонової: «Формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у 

процесі вивчення фахових дисциплін».

Структура дисертації має чітку організацію. У першому розділі автором 

висвітлено теоретичні засади формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій та розкрито особливості інженерно- 

педагогічної підготовки майбутніх фахівців харчових технологій. На основі 

аналізу наукових здобутків дослідників автор пропонує власне визначення 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій -  це 

інтегративне утворення, що містить стійку мотивацію до здійснення 

професійної діяльності через систему сформованих знань, умінь, навичок, 

особистісних та професійно важливих якостей, які спонукають до постійного 

самовдосконалення та усвідомлення відповідальності за результати своєї 

професійної діяльності.

Початі автором раніше кроки по уточненню сутності професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій дали змогу 

виокремити її структурні компоненти: аксіологічний, що містить сформовані 

потреби, цілі та мотиви діяльності; професійно-практичний, який містить 

сформовані знання, уміння і навички; особистісний компонент, що передбачає 

чіткі уявлення про власні можливості, свої професійні якості, відповідальність 

за результати власної діяльності.

Таке визначення досить повно характеризує суть визначеного терміну та 

безпосередньо пов’язане з педагогічними умовами формування професійної 

компетентності, описаними дисертанткою у другому розділі. А саме: створення 

мотиваційно-ціннісного середовища в навчальному процесі задля вироблення у 

студентів ціннісного ставлення до опанування фаху фахівця-технолога 

харчових технологій; спрямування майбутніх бакалаврів харчових технологій 

на розширення когнітивно-діяльнісного компонента формування професійної



компетентності через використання інноваційних технологій навчання; 

розвиток особистісних та професійно значущих якостей, морально-етичне 

вдосконалення особистості майбутнього фахівця, розвиток його рефлексії. 

Спрямування реалізації кожної педагогічної умови на формування певного 

компонента у структурі професійної компетентності майбутніх бакалаврів 

підкреслює цілісність та ґрунтовність наукової роботи автора.

Високої оцінки заслуговує третій розділ роботи, у якому дисертантка 

описує організацію й етапи педагогічного експерименту, представляє 

результати експериментальної перевірки ефективності методики реалізації 

педагогічних умов формування професійної компетентності у процесі вивчення 

фахових дисциплін.

Послідовно окреслені мета, завдання, гіпотеза, склад учасників, методи і 

засоби дали змогу дисертантці провести ґрунтовний педагогічний експеримент, 

а методи якісного і кількісного аналізу результатів педагогічних досліджень 

були доречно використані для доведення вірогідності одержаних результатів. 

Тривалість, масовість і масштабність педагогічного експерименту, його 

багатоплановість, різноманітність і цілеспрямованість, ретельність обробки з 

широким застосуванням статистичних методів дали змогу дослідниці обрати 

оптимальний, як на наш погляд, шлях раціонального вирішення поставлених 

завдань дослідження.

В цілому дисертантка досягла поставленої мети -  на основі теоретичного 

аналізу досліджуваної проблеми та освітньо-виховної практики обґрунтувати та 

експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення 
фахових дисциплін.

Практична значущість дослідження полягає у розробленні та 

впровадженні у процес підготовки бакалаврів харчових технологій навчально- 

методичного забезпечення, спрямованого на формування професійної 

компетентності, розширення професійного світогляду студентів, формування 

особистісних та професійно значущих якостей майбутніх фахівців, що 

охоплюють комплекс навчально-тренінгових завдань для виконання



практичних робіт; контрольні тестові завдання; запитання для самоперевірки; 

розрахункові роботи з дослідницькими індивідуальними завданнями.

Здійснена теоретична робота відображена у виступах на Всеукраїнських 

та Міжнародних науково-практичних конференціях та у 19 наукових 

публікаціях автора, 10 з яких відображають основні наукові результати, 9 

носять апробаційний характер.

Поряд з високою оцінкою дисертаційного дослідження слід зробити деякі 

зауваження та побажання:

1. У дисертаційному дослідженні аналізуються наукові праці деяких 

зарубіжних авторів, таких, як Г. Емерсон, І. Зимня, М. Мескон, Дж. Равен, М. 

Уоллсс, А. Хуторський ін. Проте цілісного уявлення про використання 

зарубіжного досвіду для вирішення досліджуваного питання не складається. 

Враховуючи інтеграцію вітчизняної освітньої системи в Європейський простір, 

було б доцільно поставити дослідницьку задачу і виокремити спеціальний 

підрозділ в дисертації, присвячений зарубіжному досвіду з формування 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій.

2. Розглядаючи наукові підходи до формування професійної

компетентності, автор залишила поза увагою технологічний підхід, 

обґрунтування якого є доцільним, оскільки зазначений підхід ідентифікує 

шляхи реалізації інноваційних технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін. Водночас, залишаються недостатньо обґрунтованими використання 

аксіологічного та дослідницького підходів, що фігурують у методологічно- 

цільовому блоці педагогічної моделі.

3. Бажано було б більш детально зупинитись на особливостях

використання інноваційних технологій не тільки під час проведення фахових 

дисциплін, а й під час практичної та позааудиторної навчальної діяльності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій.

4. Розглядаючи педагогічні умови формування професійної

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій, необхідно було 

пояснити, яка з визначених педагогічних умов виявилась найбільш 
ефективною.



5. Дещо переобтяжено виглядає третій розділ роботи, зважаючи на 

велику кількість використаних автором методів діагностики рівнів 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій та детальний опис педагогічного експерименту. Доцільно було б 

результати проміжних етапів у вигляді таблиць та діаграм перенести у додатки, 

зменшивши тим самим об’єм розділу.

Втім, висловлені зауваження не применшують цінності дослідження. В 

цілому, дисертаційна робота Філімонової Ірини Афанасіївни безсумнівно є 

самостійним і цілком завершеним результатом наукових пошуків дослідниці, 

відзначається безперечною актуальністю важливої та значущої проблеми 

професійної освіти, містить значні наукові доробки, нові, раніше незахищені 

наукові положення.

У зв’язку із вищенаведеним вважаю, що дисертаційна робота 

Філімонової І.А. «Формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» за 

актуальністю, новизною теоретичних результатів, високим рівнем проведених 

досліджень відповідає вимогам Наказу Міністерства освіти і науки України 

№ 40 від 12 січня 2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 

03 лютого 2017 р. за № 155/30023) та пп. 9-18 «Порядку проведення 

експерименту з присудження ступеня доктора філософії» (затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 167), може 

бути рекомендована до захисту у спеціалізованій раді на здобуття ступеня 

вищої освіти доктора філософії зі спеціальності 015 -  професійна освіта.
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